                                 เอกสารประกอบการบรรยาย
                              เรื่อง การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก

ข้อมูลนี้ได้รับความอนุเคราะห์จาก คุณวนิดา  แสงสุก 
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก  โทร. 0 2354 8600 ต่อ 264, 0 1803 0381

องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก  เรียกโดยย่อว่า  “อผศ.”  จัดตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์-

ทหารผ่านศึก พ.ศ.๒๔๙๑  และปรับปรุงโดยพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก พ.ศ.๒๕๑๐  มีฐานะเป็น
องค์การของรัฐเพื่อการกุศล  และเป็นนิติบุคคลตามกฎหมาย  ได้รับเงินอุดหนุนจากงบเงินอุดหนุนของกระทรวงกลาโหม
เงินที่รัฐบาลกำหนดให้เป็นครั้งคราว  เงินผลประโยชน์และค่าธรรมเนียมของ อผศ.  รวมทั้งเงินและทรัพย์สินอย่างอื่นที่
อผศ.  ได้รับบริจาค  

วัตถุประสงค์ของการจัดตั้ง  เพื่อให้การสงเคราะห์แก่  

๑.  ทหารผ่านศึก 

๒.  ครอบครัวทหารผ่านศึก 

๓.  ทหารนอกประจำการ  
ความหมายของทหารผ่านศึก  ครอบครัวทหารผ่านศึก  และทหารนอกประจำการ

ทหารผ่านศึก  หมายถึง

๑.  ทหารหรือบุคคล  ซึ่งมีตำแหน่งหน้าที่ในราชการ  หรือบุคคลซึ่งทำหน้าที่ทหาร  ตามที่กระทรวงกลาโหม
กำหนด  และได้ทำหน้าที่นั้นในการสงคราม  หรือในการรบ  ไม่ว่าภายในหรือภายนอกราชอาณาจักร  หรือในการปราบปราม
การจลาจล

๒.  ทหารหรือบุคคล  ซึ่งทำการป้องกันหรือปราบปรามการกระทำอันเป็นภัยต่อความมั่นคง  หรือความ
ปลอดภัยแห่งราชอาณาจักรไม่ว่าภายในหรือภายนอกราชอาณาจักร  ตามที่กระทรวงกลาโหม  หรือสำนักนายกรัฐมนตรีกำหนด

ทหารผ่านศึก  แบ่งออกเป็น  ๒  ประเภท

๑.  ทหารผ่านศึกประจำการ  หมายถึง  ทหารผ่านศึกที่กำลังรับราชการทหาร  หรือราชการประจำในกระทรวง ทบวง กรม  เว้นแต่ผู้ที่เป็นข้าราชการการเมือง  ข้าราชการวิสามัญหรือลูกจ้าง  (ทหารผ่านศึกประจำการนี้  จะมีสิทธิได้รับการสงเคราะห์ในระหว่างกำลังปฏิบัติการรบหรือในการป้องกันปราบปรามเท่านั้น  สิทธินี้จะสิ้นสุดลงเมื่อพ้นจากการกระทำหน้าที่ดังกล่าว)


๒.  ทหารผ่านศึกนอกประจำการ  หมายถึง  ทหารผ่านศึกที่มิใช่ทหารผ่านศึกประจำการ

ครอบครัวทหารผ่านศึก  หมายถึง  บิดา  มารดา  สามี  ภริยา  และบุตร  ที่ถูกต้องตามกฎหมายของทหาร-ผ่านศึกเท่านั้น  มิได้หมายความถึง  บิดา  มารดา  ของสามีหรือภริยาของทหารผ่านศึก

ทหารนอกประจำการ  หมายถึง  ทหารกองหนุนประเภทที่ ๑  หรือผู้ที่พ้นราชการทหารประเภทที่ ๑  รวมทั้ง
นายทหารสัญญาบัตร  และนายทหารประทวนนอกประจำการ  ซึ่งมีสิทธิได้รับเบี้ยหวัดบำเหน็จบำนาญตามกฎหมายว่าด้วย
บำเหน็จบำนาญข้าราชการ  ทั้งนี้ไม่ว่าจะเป็นทหารผ่านศึกหรือไม่
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อผศ.  จัดแบ่งส่วนงานออกเป็น  ๒  ส่วน  คือ  ส่วนกลาง  และส่วนภูมิภาค

๑.  ส่วนกลาง  เป็นส่วนอำนวยการทั่วไปในการดำเนินงานของทั้งส่วนกลาง และส่วนภูมิภาค  มีสำนักงาน
ใหญ่ตั้งอยู่ที่  ๔๒๐/๓  ถนนราชวิถี  เขตราชเทวี  กรุงเทพมหานคร  ๑๐๔๐๐  (ตรงข้ามโรงพยาบาลพระมงกุฎเกล้า) 


  

ทำหน้าที่ให้การสงเคราะห์แก่ทหารผ่านศึก  ครอบครัวทหารผ่านศึก  และทหารนอกประจำการ  ที่มี
ภูมิลำเนาอยู่ในกรุงเทพมหานคร  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  นนทบุรี  ปทุมธานี  สมุทรปราการ  สมุทรสาคร  และ
พระนครศรีอยุธยา

๒.  ส่วนภูมิภาค  เป็นสำนักงานสาขา  มี  ๒๓  หน่วย  ทำหน้าที่ให้การสงเคราะห์แก่ทหารผ่านศึก ครอบครัว
ทหารผ่านศึก  และทหารนอกประจำการ  ที่มีภูมิลำเนาตามจังหวัดต่าง ๆ  ในส่วนภูมิภาคทั่วประเทศ  เพื่อให้ได้รับการสงเคราะห์โดยสะดวกทั่วถึงกัน  เรียกชื่อว่า  “สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขต”  โดยตั้งอยู่ในจังหวัดใดก็ใช้ชื่อจังหวัด
นั้นเรียกต่อท้าย  ทุกเขตจะมีฐานะเท่ากัน  และขึ้นตรงต่อผู้อำนวยการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก  ดังนี้


๒.๑  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตราชบุรี  ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ ๑  ตำบลโคกหม้อ  อำเภอเมืองราชบุรี
จว.ราชบุรี ๗๐๐๐๐  (หน้าค่ายภาณุรังษีส่วนที่ ๑)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดราชบุรี  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ 
เพชรบุรี  สมุทรสงคราม  และนครปฐม


๒.๒  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตสุพรรณบุรี ตั้งอยู่เลขที่ ๙  หมู่ที่ ๔ ถนนมาลัยแมน ตำบล
รั้วใหญ่  อำเภอเมืองสุพรรณบุรี  จว.สุพรรณบุรี ๗๒๐๐๐  (ตรงข้ามสถานีทดลองข้าว)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดสุพรรณบุรี  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  กาญจนบุรี  และอ่างทอง


๒.๓  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตลพบุรี ตั้งอยู่เลขที่ ๑๔๔ ถนนนารายณ์มหาราช  ตำบลทะเล
ชุบศร  อำเภอเมืองลพบุรี  จว.ลพบุรี ๑๕๐๐๐  (ตรงข้ามกองบังคับการมณฑลทหารบกที่ ๑๓)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดลพบุรี  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  สิงห์บุรี  และสระบุรี


๒.๔  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตปราจีนบุรี ตั้งอยู่เลขที่ ๘๕๘  หมู่ที่ ๓  ถนนหนุมาน  ตำบล
ดงพระราม  อำเภอเมืองปราจีนบุรี  จว.ปราจีนบุรี ๒๕๐๐๐  (ติดสถานีวิทยุกระจายเสียง “เสียงจากค่ายจักรพงษ์”  มณฑลทหารบกที่ ๑๒)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดปราจีนบุรี  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  นครนายก  และสระแก้ว


๒.๕ สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตชลบุรี  ตั้งอยู่เลขที่ ๑๘๕/๕๐ หมู่ที่ ๙  ถนนสุขุมวิท  ตำบล
บ้านสวน  อำเภอเมืองชลบุรี  จว.ชลบุรี ๒๐๐๐๐  (หน้าค่ายนวมินทราชินี)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดชลบุรี  และจังหวัดฉะเชิงเทรา


๒.๖  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตจันทบุรี ตั้งอยู่เลขที่ ๘/๒  ถนนเลียบเนิน ตำบลวัดใหม่  อำเภอเมืองจันทบุรี  จว.จันทบุรี ๒๒๐๐๐  (ตรงข้ามแขวงการทางจังหวัดจันทบุรี)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดจันทบุรี  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  ระยอง  และตราด


๒.๗  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตนครราชสีมา ตั้งอยู่เลขที่ ๔๒๗/๑ ถนนกีฬากลาง  ตำบล
ในเมือง  อำเภอเมืองนครราชสีมา  จว.นครราชสีมา ๓๐๐๐๐  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดนครราชสีมา  และจังหวัดชัยภูมิ


๒.๘  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตสุรินทร์ ตั้งอยู่เลขที่ ๓๔๗  หมู่ที่ ๗  ถนนสุรินทร์ปราสาท  ตำบลนอกเมือง  อำเภอเมืองสุรินทร์  จว.สุรินทร์ ๓๒๐๐๐  (ตรงข้ามจังหวัดทหารบกสุรินทร์)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดสุรินทร์  และจังหวัดบุรีรัมย์
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๒.๙  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกอุบลราชธานี  ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ ๒  ถนนสถิตย์นิมานกาล ตำบล
แสนสุข  อำเภอวารินชำราบ  จว.อุบลราชธานี ๓๔๑๙๐  (ติดโรงพยาบาลค่ายสรรพสิทธิประสงค์)  ให้การสงเคราะห์ในเขต
พื้นที่จังหวัดอุบลราชธานี  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ ศรีสะเกษ  ยโสธร  และอำนาจเจริญ







๒.๑๐  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตขอนแก่น  ตั้งอยู่เลขที่ ๑๐๐/๙๓  หมู่ที่ ๑๓ ถนนกสิกรทุ่งสร้าง ตำบลศิลา  อำเภอเมืองขอนแก่น  จว.ขอนแก่น ๔๐๐๐๐  (ติดกับสถานีวิทยุกระจายเสียง วปถ.๑๒  ค่ายศรีพัชรินทร)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดขอนแก่น  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  มหาสารคาม  ร้อยเอ็ด  และกาฬสินธุ์


๒.๑๑  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตอุดรธานี ตั้งอยู่เลขที่ ๕๐๒  หมู่ที่ ๑  ถนนทหาร  ตำบล
หนองขอนกว้าง  อำเภอเมืองอุดรธานี  จว.อุดรธานี ๔๑๐๐๐  (ตรงข้ามตลาดมณฑลทหารบกที่ ๒๔)  ให้การสงเคราะห์ใน
เขตพื้นที่จังหวัดอุดรธานี  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  หนองคาย  เลย  และหนองบัวลำภู


๒.๑๒  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตสกลนคร ตั้งอยู่เลขที่ ๒๐๐/๓๐๐  หมู่ที่ ๑๑ บ้านธาตุนาเวงถนนสกลนคร - อุดรธานี  ตำบลธาตุนาเวง  อำเภอเมืองสกลนคร  จว.สกลนคร ๔๗๐๐๐  (จังหวัดทหารบกสกลนคร)  
ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดสกลนคร  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  นครพนม  และมุกดาหาร


๒.๑๓ สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตนครสวรรค์  ตั้งอยู่เลขที่ ๓๑๘ หมู่ที่ ๒  ถนนพหลโยธิน  ตำบลนครสวรรค์ออก  อำเภอเมืองนครสวรรค์  จว.นครสวรรค์ ๖๐๐๐๐  (หน้าค่ายจิระประวัติ)  ให้การสงเคราะห์ในเขต
พื้นที่จังหวัดนครสวรรค์  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  อุทัยธานี  และชัยนาท


๒.๑๔  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตพิษณุโลก ตั้งอยู่เลขที่ ๑๔/๔  ถนนสิงหวัฒน์ ตำบลในเมือง  อำเภอเมืองพิษณุโลก  จว.พิษณุโลก ๖๕๐๐๐  (ติดโรงงานไทยนครหล่อยาง)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดพิษณุโลก
และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  พิจิตร  และเพชรบูรณ์


๒.๑๕  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตตาก ตั้งอยู่เลขที่ ๓๓๘  หมู่ที่ ๑ ถนนจรดวิถีถ่อง  ตำบล
น้ำรีม  อำเภอเมืองตาก จว.ตาก ๖๓๐๐๐  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดตาก และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  สุโขทัย  กำแพงเพชร  และอุตรดิตถ์


๒.๑๖  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตลำปาง ตั้งอยู่เลขที่ ๑  หมู่ที่ ๑  ถนนพหลโยธิน  ตำบลพิชัย  อำเภอเมืองลำปาง  จว.ลำปาง ๕๒๐๐๐ (ตรงข้ามสุรศักดิ์มนตรี)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดลำปาง  และจังหวัดแพร่


๒.๑๗  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตเชียงใหม่  ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ ๑๘๗  หมู่ที่ ๓  ถนนโชตนา
ตำบลช้างเผือก  อำเภอเมืองเชียงใหม่  จว.เชียงใหม่ ๕๐๓๐๐  (ติดกับหน่วยเฉพาะกิจ ๓๒๗)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดเชียงใหม่  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  แม่ฮ่องสอน  และลำพูน


๒.๑๘  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตเชียงราย ตั้งอยู่เลขที่ ๒๕๖  หมู่ที่ ๑๕  ตำบลรอบเวียง  อำเภอเมืองเชียงราย  จว.เชียงราย ๕๗๐๐๐  (ตรงข้ามสถานีทดลองข้าว)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดเชียงราย  
และจังหวัดพะเยา


๒.๑๙  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตชุมพร ตั้งอยู่เลขที่ ๙๕/๑  หมู่ที่ ๑  ซอยวัดสุวรรณคีรี  
ถนนชุมพร - ระนอง ตำบลวังใหม่  อำเภอเมืองชุมพร  จว.ชุมพร ๘๖๑๙๐  (ตรงข้ามสถานีวิทยุประจำถิ่น ๑๕  ค่าย
เขตอุดมศักดิ์)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดชุมพร  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  ประจวบคีรีขันธ์  และระนอง


๒.๒๐  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตนครศรีธรรมราช ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ ๕ บ้านสวนจันทร์ ถนน
ราชดำเนิน  ตำบลปากพูน  อำเภอเมืองนครศรีธรรมราช  จว.นครศรีธรรมราช ๘๐๐๐๐  (ประตูค่ายวชิราวุธด้านทิศใต้)  
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ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดนครศรีธรรมราช  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  สุราษฎร์ธานี  กระบี่  ตรัง  พังงา  และภูเก็ต





๒.๒๑ สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตสงขลา  ตั้งอยู่เลขที่ ๑๙๑ หมู่ที่ ๓  ถนนกาญจนวณิชย์  ตำบลคอหงส์  อำเภอหาดใหญ่  จว.สงขลา ๙๐๑๑๐  (หน้าค่ายนวมินทราชินี)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดสงขลา
และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  พัทลุง  และจังหวัดสตูล







๒.๒๒  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตปัตตานี ตั้งอยู่เลขที่ ๒  หมู่ที่ ๗  ถนนเพชรเกษม ตำบล
บ่อทอง  อำเภอหนองจิก  จว.ปัตตานี ๙๔๑๗๐  (ในค่ายอิงคยุทธบริหาร  ตรงข้ามสนามบินจังหวัดปัตตานี)  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดปัตตานี  และจังหวัดใกล้เคียง  คือ  นราธิวาส  และยะลา


๒.๒๓  สำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเขตน่าน ตั้งอยู่เลขที่ ๒๑๕ หมู่ที่ ๒  ตำบลผาสิงห์  อำเภอ
เมืองน่าน  จว.น่าน ๕๕๐๐๐  ให้การสงเคราะห์ในเขตพื้นที่จังหวัดน่าน

สำหรับการให้การสงเคราะห์แก่ทหารผ่านศึกและครอบครัวนั้น  อผศ. ได้ตราระเบียบให้การสงเคราะห์ในด้านต่าง ๆ  คือ  ด้านสวัสดิการ  ด้านอาชีพ  ด้านนิคมเกษตรกรรม  ด้านกองทุนสงเคราะห์  ด้านการรักษาพยาบาล  ด้านการ
ส่งเสริมสิทธิและเกียรติ  การสงเคราะห์ต่าง ๆ  นั้น  อาจเรียกได้ว่าเป็นการสงเคราะห์แบบครบวงจร  กล่าวคือ  จะให้การสงเคราะห์ในด้านการศึกษาแก่บุตรทหารผ่านศึกด้านวิชาชีพแก่ทหารผ่านศึก และครอบครัว  เมื่อเรียนวิชาชีพจบแล้ว  ก็จะ
หางานให้ทำ  หากต้องการประกอบอาชีพด้านการเกษตร ก็จะช่วยจัดหาที่ดินทำกินให้

นอกจากนี้ยังให้การช่วยเหลือในด้านการจัดสาธารณูปโภค  พันธุ์พืช  พันธุ์สัตว์  รวมทั้งให้การสนับสนุนเงิน
ลงทุนในการประกอบอาชีพในด้านต่าง ๆ  แล้วยังให้การสงเคราะห์ในด้านสวัสดิการ  อาทิ  เงินช่วยเหลือกรณีประสบภัย
พิบัติ  เงินเลี้ยงชีพรายเดือน  เงินช่วยเหลือรายเดือนประเภทต่าง ๆ  เงินช่วยเหลือครั้งคราว  เงินเยี่ยมเยียนกรณีเจ็บป่วย  เงินค่าจัดการศพ  เป็นต้น

ส่วนด้านการรักษาพยาบาล ก็มีการจัดตั้งโรงพยาบาลทหารผ่านศึก  เพื่อให้บริการตรวจรักษาโรคแก่ทหาร-

ผ่านศึกและครอบครัว  โดยที่ประชาชนทั่วไปก็สามารถใช้บริการได้  นอกจากนี้ยังมีอวัยวะเทียมให้แก่ทหารผ่านศึกโดย
ไม่คิดมูลค่าบริการ  ฟื้นฟูสมรรถภาพทั้งด้านร่างกายและจิตใจ  ที่สำคัญโรงพยาบาลแห่งนี้ จะเป็นที่รองรับทหารผ่านศึก
ที่พิการทุพพลภาพ หรือพิการขนาดหนัก จากโรงพยาบาล ๓ เหล่าทัพ และตำรวจมาให้การดูแลรักษาโดยไม่คิดค่าใช้จ่ายใด ๆ ทั้งสิ้นตลอดชีวิต

สำหรับในด้านการส่งเสริมสิทธิและเกียรติ  รวมทั้งกิจกรรมต่าง ๆ  ทั้งของรัฐและเอกชน  อาทิ  การขอ
ยกเว้นค่าธรรมเนียมบางประเภทให้แก่ทหารผ่านศึกที่ได้รับพระราชทานเหรียญชัยสมรภูมิ  รวมทั้งทหารผ่านศึกพิการ-
ทุพพลภาพจากการรบ ตลอดจนครอบครัวทหารผ่านศึกของทหารผ่านศึกผู้เสียชีวิตจากการปฏิบัติหน้าที่  การขอลดหย่อน
ค่ากระแสไฟฟ้า  ค่าน้ำประปา  การขอลดหย่อนค่าโดยสารรถไฟ รถประจำทางบางสาย  และเครื่องบิน เป็นต้น

เนื่องจากทหารผ่านศึกประจำการ  คือ  ผู้ที่ยังคงรับราชการอยู่  ยังคงได้รับสิทธิสวัสดิการต่าง ๆ  ของ
ทางราชการ  อผศ. จึงยังมิได้ให้การสงเคราะห์กับบุคคลดังกล่าว  แต่เมื่อทหารผ่านศึกประจำการผู้นั้นออกจากราชการ
อผศ. จึงให้การสงเคราะห์  เพื่อสะดวกในการควบคุมและประมาณการงบประมาณ  ในการให้การสงเคราะห์ประเภทต่าง ๆ
จึงต้องควบคุมโดยวิธีการจัดทำบัตรประจำตัวทหารผ่านศึก  ดังนั้น จะเห็นได้ว่า ทหารผ่านศึกที่มีบัตรประจำตัวทหาร-
ผ่านศึกก็คือ  ทหารผ่านศึกนอกประจำการนั่นเอง  ผู้ที่มิได้มาทำบัตรประจำตัวทหารผ่านศึก  ถือว่าไม่มีความประสงค์
ที่จะขอรับการสงเคราะห์  ตามระเบียบข้อบังคับของ อผศ.
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กรณีผู้ที่มีสิทธิได้รับการสงเคราะห์จาก อผศ.  จะต้องเป็นผู้ที่มีบัตรประจำตัวทหารผ่านศึก  ซึ่งบัตรประจำตัวทหารผ่านศึกนอกประจำการมี ๔ ชั้น  คือ  บัตรชั้นที่ ๑, ๒, ๓ และ ๔  กับบัตรประจำตัวครอบครัวทหารผ่านศึกบัตรชั้นที่ ๑  ผู้ที่จะได้รับต้องมีคุณสมบัติและอยู่ในหลักเกณฑ์ตามที่กำหนดไว้  ดังนี้

๑.  บัตรชั้นที่ ๑  ออกให้แก่


 ๑.๑  ทหารผ่านศึกนอกประจำการที่ได้รับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์อันมีศักดิ์รามาธิบดี
ด้วยความกล้าหาญ  เหรียญดุษฎีมาลาเข็มกล้าหาญ  หรือเหรียญกล้าหาญ  ใช้หลักฐาน  ดังนี้



   ๑.๑.๑  สำเนาราชกิจจานุเบกษาที่ได้รับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์ฯ  หรือเหรียญกล้าหาญ



   ๑.๑.๒  สำเนาหนังสือสำคัญประจำตัวทหารกองหนุน  (สด.๘)  หรือสำเนาทะเบียนทหารกอง
ประจำการ  (สด.๓)  หรือสำเนาประวัตินายสิบ  พลทหาร  หรือสำเนาคำสั่งออกจากราชการ  หรือสำเนาบัตรรับบำนาญ



   ๑.๑.๓  กรณีเลื่อนยศ  ต้องสำเนาพระบรมราชโองการพระราชทานยศ  หรือสำเนาราชกิจจานุเบกษาเรื่องพระราชทานยศ  หรือสำเนาคำสั่งแต่งตั้งยศ  



   ๑.๑.๔  สำเนาทะเบียนบ้านและสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน  หรือสำเนาบัตรอื่นใด  ที่ติด
ภาพถ่ายของผู้ขอทำบัตร



   ๑.๑.๕  ภาพถ่ายสีธรรมชาติหรือขาวดำขนาด  ๒.๕ x ๓  ซม.  (แต่งกายสวมเสื้อสากลผูกเน็คไท
หรือชุดไทยพระราชทานไม่มีลวดลาย  หรือแต่งเครื่องแบบ)  จำนวน  ๒  ภาพ



   ๑.๑.๖  กรณีเปลี่ยนชื่อตัว ชื่อสกุล  ต้องมีหนังสือสำคัญการเปลี่ยนชื่อตัว  ชื่อสกุล  กรณีชื่อตัว
ชื่อสกุลไม่ตรงกัน  ต้องมีหนังสือรับรองเป็นบุคคลคนเดียวกันจากฝ่ายปกครอง ซึ่งทางอำเภอออกให้  หรือจากหน่วย
ต้นสังกัด 


 ๑.๒  ผู้ที่พิการทุพพลภาพ  จากการปฏิบัติหน้าที่ในการสงครามหรือในการรบหรือป้องกันหรือ
ปราบปรามการกระทำอันเป็นภัยต่อความมั่นคงหรือปลอดภัยแห่งราชอาณาจักร  ไม่ว่าภายในหรือภายนอกราชอาณาจักร
หรือในการปราบปรามการจลาจล  ตามที่กระทรวงกลาโหมหรือสำนักนายกรัฐมนตรีกำหนด  โดยมีคณะกรรมการ
เฉพาะกิจขององค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกที่มีแพทย์ร่วมด้วย  จำนวนไม่น้อยกว่า ๓ คน  ตรวจรับรอง  ใช้หลักฐาน
ดังนี้



   ๑.๒.๑  รายงานการสูญเสียทางเอกสาร แบบ กพ.๓  หรือรายงานการสูญเสียกำลังพล แบบ กพ.๔
(กระดาษเขียนข่าววิทยุ)










   ๑.๒.๒  สำเนาหนังสืออนุมัติเงินค่าทดแทนจากกองอำนวยการรักษาความมั่นคงภายใน  (กอ.รมน.

ที่มีภารกิจอยู่ก่อน ๑  เม.ย.๔๓)  หรือสำเนาคำสั่งอนุมัติการจ่ายเงินบำเหน็จความชอบ  ค่าทดแทนและการช่วยเหลือ
(บ.ท.ช.)




   ๑.๒.๓  สำเนาคำสั่งปูนบำเหน็จพิเศษในเวลาเหตุฉุกเฉิน  และสำเนาหลักฐานการรับเงินบำนาญพิเศษจากกรมบัญชีกลาง  (ยกเว้นผู้ไม่มีสิทธิรับเงินบำนาญพิเศษ)




   ๑.๒.๔  สำเนาคำสั่งปฏิบัติหน้าที่  หรือหนังสือรับรองของหน่วยต้นสังกัด กรณีปฏิบัติราชการพิเศษ



   ๑.๒.๕  สำเนาใบสำคัญความเห็นแพทย์  หรือสำเนาใบสำคัญสำหรับคนพิการทุพพลภาพ หรือมีโรค
ไม่สามารถรับราชการทหารได้  ซึ่งมีแพทย์ ๓ คน  รับรอง
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   ๑.๒.๖  สำเนาคำสั่งออกจากราชการจากหน่วยต้นสังกัด  หรือหนังสือสำคัญสมุดประจำตัวทหาร
กองหนุน (สด.๘) 

  


   ๑.๒.๗  กรณีเลื่อนยศ  ต้องสำเนาพระบรมราชโองการพระราชทานยศ  หรือสำเนาราชกิจจานุเบกษาเรื่องพระราชทานยศ  หรือสำเนาคำสั่งแต่งตั้งยศ  



   ๑.๒.๘  สำเนาทะเบียนบ้านและสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน  หรือสำเนาบัตรอื่นใด  ที่ติด
ภาพถ่ายของผู้ขอทำบัตร



   ๑.๒.๙  ภาพถ่ายสีธรรมชาติหรือขาวดำขนาด  ๒.๕ x ๓  ซม.  (แต่งกายสวมเสื้อสากลผูกเน็คไท
หรือชุดไทยพระราชทานไม่มีลวดลาย  หรือแต่งเครื่องแบบ)  จำนวน  ๒  ภาพ









   ๑.๒.๑๐  กรณีเปลี่ยนชื่อตัว ชื่อสกุล  ต้องมีหนังสือสำคัญการเปลี่ยนชื่อตัว  ชื่อสกุล  กรณีชื่อตัว
ชื่อสกุลไม่ตรงกัน  ต้องมีหนังสือรับรองเป็นบุคคลคนเดียวกันจากฝ่ายปกครอง ซึ่งทางอำเภอออกให้  หรือจากหน่วย
ต้นสังกัด

    ๑.๓  ครอบครัวทหารผ่านศึก  ได้แก่  บิดา มารดา สามีหรือภริยา และบุตร  ของทหารผ่านศึกที่ถึงแก่ความตายเพราะเหตุปฏิบัติหน้าที่ในการสงครามหรือในการรบหรือป้องกันหรือปราบปรามการกระทำอันเป็นภัยต่อความ
มั่นคงหรือปลอดภัยแห่งราชอาณาจักร  ไม่ว่าภายในหรือภายนอกราชอาณาจักรหรือในการปราบปรามการจลาจล  ตามที่กระทรวงกลาโหมหรือสำนักนายกรัฐมนตรีกำหนด  ใช้หลักฐาน ดังนี้



   ๑.๓.๑  รายงานการสูญเสียทางเอกสาร แบบ กพ.๓  หรือรายงานการสูญเสียกำลังพล แบบ กพ.๔
(กระดาษเขียนข่าววิทยุ)




   ๑.๓.๒  สำเนาหนังสืออนุมัติเงินค่าทดแทนจากกองอำนวยการรักษาความมั่นคงภายใน  (กอ.รมน. ที่มีภารกิจอยู่ก่อน ๑  เม.ย.๔๓)  หรือสำเนาคำสั่งอนุมัติการจ่ายเงินบำเหน็จความชอบ  ค่าทดแทนและการช่วยเหลือ  
(บ.ท.ช.)




   ๑.๓.๓  สำเนาคำสั่งปูนบำเหน็จพิเศษในเวลาเหตุฉุกเฉิน  และสำเนาหลักฐานการรับเงินบำนาญ-พิเศษของทายาทจากกรมบัญชีกลาง  (ยกเว้นผู้ไม่มีสิทธิรับเงินบำนาญพิเศษ)




   ๑.๓.๔  สำเนาคำสั่งปฏิบัติหน้าที่  หรือหนังสือรับรองของหน่วยต้นสังกัด กรณีปฏิบัติราชการพิเศษ



   ๑.๓.๕  กรณีเลื่อนยศ  ต้องสำเนาพระบรมราชโองการพระราชทานยศ  หรือสำเนาราชกิจจานุเบกษา เรื่องพระราชทานยศ  หรือสำเนาคำสั่งแต่งตั้งยศ



   ๑.๓.๖  สำเนามรณบัตร  หรือทะเบียนคนตาย  (กรณีสูญหาย ปฏิบัติราชการพิเศษต้องมีสำเนา
คำสั่งสูญหายจากหน่วยต้นสังกัด)










   ๑.๓.๗  สำเนาทะเบียนบ้านที่มีชื่อผู้เสียชีวิต และชื่อผู้ขอทำบัตร และสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรอื่นใดที่ติดภาพถ่ายของผู้ขอทำบัตร



   ๑.๓.๘  สำเนาใบสำคัญการสมรส  หรือสำเนาทะเบียนการสมรส  (กรณีภริยาและบุตร)




   ๑.๓.๙  สำเนาสูติบัตร  หรือสำเนาทะเบียนคนเกิด  (กรณีบุตร)




   ๑.๓.๑๐  ภาพถ่ายสีธรรมชาติหรือขาวดำขนาด  ๒.๕ x ๓  ซม. (แต่งกายสวมเสื้อสากลผูกเน็คไท  หรือชุดไทยพระราชทานไม่มีลวดลาย  หรือแต่งเครื่องแบบ)  จำนวน  ๒  ภาพ






- ๗ -



   
   ๑.๓.๑๑  กรณีเปลี่ยนชื่อตัว ชื่อสกุล ต้องมีหนังสือสำคัญการเปลี่ยนชื่อตัว ชื่อสกุล กรณีชื่อตัว
ชื่อสกุลไม่ตรงกัน ต้องมีหนังสือรับรองเป็นบุคคลคนเดียวกันจากฝ่ายปกครอง ซึ่งทางอำเภอออกให้ หรือจากหน่วยต้นสังกัด 

๒.  บัตรชั้นที่ ๒  ออกให้แก่  ทหารผ่านศึกนอกประจำการที่ได้รับพระราชทานเหรียญชัยสมรภูมิ  เหรียญพิทักษ์เสรีชนชั้นที่ ๑  เหรียญงานพระราชสงครามยุโรป  หรือเหรียญอื่นที่เทียบเท่า  ใช้หลักฐาน  ดังนี้


 ๒.๑  สำเนาราชกิจจานุเบกษาที่ได้รับพระราชทานเหรียญฯ


 ๒.๒  สำเนาหนังสือสำคัญประจำตัวทหารกองหนุน  (สด.๘)  หรือสำเนาทะเบียนทหารกองประจำการ (สด.๓)  หรือสำเนาประวัตินายสิบ  พลทหาร  หรือสำเนาคำสั่งออกจากราชการ  หรือสำเนาบัตรรับบำนาญ


 ๒.๓  กรณีเลื่อนยศ  ต้องสำเนาพระบรมราชโองการพระราชทานยศ  หรือ สำเนาราชกิจจานุเบกษา 
เรื่อง พระราชทานยศ  หรือ สำเนาคำสั่งแต่งตั้งยศ 








 ๒.๔  สำเนาทะเบียนบ้านและสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน  หรือสำเนาบัตรอื่นใด  ที่ติดภาพถ่ายของ
ผู้ขอทำบัตร









 ๒.๕  ภาพถ่ายสีธรรมชาติหรือขาวดำขนาด  ๒.๕ x ๓  ซม.  (แต่งกายสวมเสื้อสากลผูกเน็คไท  หรือ
ชุดไทยพระราชทานไม่มีลวดลาย  หรือแต่งเครื่องแบบ)  จำนวน  ๓  ภาพ


 ๒.๖  กรณีเปลี่ยนชื่อตัว ชื่อสกุล  ต้องมีหนังสือสำคัญการเปลี่ยนชื่อตัว  ชื่อสกุล  กรณีชื่อตัว ชื่อสกุล
ไม่ตรงกัน  ต้องมีหนังสือรับรองเป็นบุคคลคนเดียวกันจากฝ่ายปกครอง ซึ่งทางอำเภอออกให้  หรือจากหน่วยต้นสังกัด

๓.  บัตรชั้นที่ ๓  ออกให้แก่  ทหารผ่านศึกนอกประจำการที่ได้รับพระราชทานเหรียญพิทักษ์รัฐธรรมนูญ
เหรียญช่วยราชการเขตภายใน  เหรียญราชการชายแดน  เหรียญพิทักษ์เสรีชนชั้นที่ ๒  หรือเหรียญอื่น ๆ  ที่เทียบเท่า
และต้องมีเวลาปฏิบัติงานติดต่อกันไม่น้อยกว่า ๘ เดือน  นับตั้งแต่วันที่ได้รับคำสั่ง และเริ่มปฏิบัติหน้าที่ และได้ปฏิบัติ
สมความมุ่งหมายของทางราชการ  เว้นแต่ในขณะปฏิบัติหน้าที่ได้กระทำการปะทะต่อสู้  หรือปฏิบัติหน้าที่ในพื้นที่ที่มีการ
สู้รบและเสี่ยงอันตรายต่อชีวิต  ใช้หลักฐาน  ดังนี้


 ๓.๑  สำเนาราชกิจจานุเบกษาที่ได้รับพระราชทานเหรียญฯ


 ๓.๒  สำเนาหนังสือสำคัญประจำตัวทหารกองหนุน  (สด.๘)  หรือสำเนาทะเบียนทหารกองประจำการ (สด.๓)  หรือสำเนาประวัตินายสิบ  พลทหาร  หรือสำเนาคำสั่งออกจากราชการ  หรือสำเนาบัตรรับบำนาญ


 ๓.๓  สำเนาคำสั่งปฏิบัติหน้าที่  พ้นหน้าที่  หรือหนังสือรับรองเวลาราชการเป็นทวีคูณ  หรือหนังสือ
รับรองจากหน่วยต้นสังกัด


 ๓.๔  สำเนาหนังสือสำคัญแสดงการปฏิบัติหน้าที่จบภารกิจ  หรือหนังสือรับรองศูนย์ปฏิบัติการกองทัพบก
(ศปก.ทบ. ๓๐๙)  กรณีปฏิบัติราชการพิเศษ









๓.๕  กรณีเลื่อนยศ  ต้องสำเนาพระบรมราชโองการพระราชทานยศ  หรือสำเนาราชกิจจานุเบกษา เรื่อง
พระราชทานยศ  หรือสำเนาคำสั่งแต่งตั้งยศ  


๓.๖  สำเนาทะเบียนบ้านและสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน  หรือสำเนาบัตรอื่นใด  ที่ติดภาพถ่ายของ
ผู้ขอทำบัตร









๓.๗  ภาพถ่ายสีธรรมชาติหรือขาวดำขนาด  ๒.๕ x ๓  ซม.  (แต่งกายสวมเสื้อสากลผูกเน็คไท  หรือ
ชุดไทยพระราชทานไม่มีลวดลาย  หรือแต่งเครื่องแบบ)  จำนวน  ๒  ภาพ






- ๘ -



๓.๘  กรณีเปลี่ยนชื่อตัว ชื่อสกุล  ต้องมีหนังสือสำคัญการเปลี่ยนชื่อตัว  ชื่อสกุล  กรณีชื่อตัว ชื่อสกุล
ไม่ตรงกัน  ต้องมีหนังสือรับรองเป็นบุคคลคนเดียวกันจากฝ่ายปกครอง ซึ่งทางอำเภอออกให้  หรือจากหน่วยต้นสังกัด

๔.  บัตรชั้นที่ ๔  ออกให้แก่  ทหารผ่านศึกนอกประจำการที่มิได้รับเหรียญราชการสงครามใด ๆ  และ
ไม่อยู่ในเกณฑ์ที่จะได้รับบัตรชั้นที่ ๑, ๒ และ ๓  และต้องมีเวลาปฏิบัติงานติดต่อกันไม่น้อยกว่า ๘ เดือน  นับตั้งแต่
วันที่ได้รับคำสั่ง และเริ่มปฏิบัติหน้าที่ และได้ปฏิบัติสมความมุ่งหมายของทางราชการ  เว้นแต่ในขณะปฏิบัติหน้าที่ได้
กระทำการปะทะต่อสู้  หรือปฏิบัติหน้าที่ในพื้นที่ที่มีการสู้รบและเสี่ยงอันตรายต่อชีวิต  ใช้หลักฐาน  ดังนี้


 ๔.๑  สำเนาหนังสือสำคัญประจำตัวทหารกองหนุน  (สด.๘)  หรือสำเนาทะเบียนทหารกองประจำการ (สด.๓)  หรือสำเนาประวัตินายสิบ  พลทหาร  หรือสำเนาคำสั่งออกจากราชการ  หรือสำเนาบัตรรับบำนาญ


 ๔.๒  สำเนาคำสั่งปฏิบัติหน้าที่  พ้นหน้าที่  หรือหนังสือรับรองเวลาราชการเป็นทวีคูณ  หรือหนังสือ
รับรองจากหน่วยต้นสังกัด


 ๔.๓  สำเนาหนังสือสำคัญแสดงการปฏิบัติหน้าที่จบภารกิจ  หรือหนังสือรับรองศูนย์ปฏิบัติการกองทัพบก
(ศปก.ทบ. ๓๐๙)  กรณีปฏิบัติราชการพิเศษ









 ๔.๔  แบบบันทึกการสอบประวัติราชการสงคราม  ประกอบการขอทำบัตรตามแบบ  บ.๕  (กรณีพิพาท
อินโดจีน  หรือสงครามหาเอเซียบูรพา  ผู้ที่ไม่มีหลักฐานการได้รับพระราชทานเหรียญราชการสงครามมาแสดง) 



 ๔.๕  กรณีเลื่อนยศ  ต้องสำเนาพระบรมราชโองการพระราชทานยศ  หรือสำเนาราชกิจจานุเบกษา เรื่อง
พระราชทานยศ  หรือสำเนาคำสั่งแต่งตั้งยศ  


 ๔.๖  สำเนาทะเบียนบ้านและสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน  หรือสำเนาบัตรอื่นใด  ที่ติดภาพถ่ายของ
ผู้ขอทำบัตร









 ๔.๗  ภาพถ่ายสีธรรมชาติหรือขาวดำขนาด  ๒.๕ x ๓  ซม.  (แต่งกายสวมเสื้อสากลผูกเน็คไท  หรือ
ชุดไทยพระราชทานไม่มีลวดลาย  หรือแต่งเครื่องแบบ)  จำนวน  ๒  ภาพ


 ๔.๘  กรณีเปลี่ยนชื่อตัว ชื่อสกุล  ต้องมีหนังสือสำคัญการเปลี่ยนชื่อตัว  ชื่อสกุล  กรณีชื่อตัว ชื่อสกุล
ไม่ตรงกัน  ต้องมีหนังสือรับรองเป็นบุคคลคนเดียวกันจากฝ่ายปกครอง ซึ่งทางอำเภอออกให้  หรือจากหน่วยต้นสังกัด

๕.  ทหารผ่านศึกประจำการ  จะมีสิทธิได้รับการสงเคราะห์ในระหว่างกำลังปฏิบัติการรบเท่านั้น สิทธิสิ้นสุด
ลงเมื่อพ้นจากการกระทำหน้าที่ดังกล่าว  จะให้เฉพาะในกรณีที่ผู้มีสิทธิได้รับการสงเคราะห์ไม่สามารถเบิกตามสิทธิจากหน่วย
ต้นสังกัด

๖.  ทหารนอกประจำการ  ให้ใช้หนังสือสำคัญประจำตัวทหารกองหนุนมาแสดง และให้ อผศ. ประทับตรา
และสลักหลังรับรองใช้เป็นบัตรประจำตัวได้
การขอรับการสงเคราะห์

ผู้ขอรับการสงเคราะห์จะต้องกระทำด้วยตนเอง  โดยแสดงบัตรประจำตัวทหารผ่านศึก  หรือบัตรประจำตัว
ครอบครัวทหารผ่านศึก  หรือหลักฐานที่ทางราชการรับรองต่อพนักงานทุกครั้งที่ติดต่อ  เว้นแต่กรณีจำเป็นไม่สามารถจะ
กระทำด้วยตัวเองได้  ต้องมอบอำนาจเป็นหนังสือให้ผู้อื่นกระทำแทนได้ตามที่  อผศ. เห็นสมควร  และต้องยื่นคำร้อง  
หรือให้ถ้อยคำต่อพนักงานด้วยความจริง  ทั้งต้องปฏิบัติตามข้อบังคับ  ระเบียบ  และคำสั่งของ อผศ.


ในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงชื่อตัว ชื่อสกุล  ให้นำหนังสือรับรองการเป็นบุคคลเดียวกัน หรือหนังสือสำคัญแสดงการเปลี่ยนชื่อตัว ชื่อสกุล  มาแสดงด้วย







        








       (นางวนิดา  แสงสุก โทร. 0 2354 8600 ต่อ 264, 0 1803 0381)
